

最美的青春遇见

编者按: 金秋九月, 来自五湖四海的2017级新同学带着时代的气息、满怀对未来的期待, 汇聚到福建农林大学。在这里我们相遇, 缘分就这样悄然开始……

亮身份展风采 师生党员走进迎新第一线

▲图为教工第一党支部书记张伟妮与新生交流



■本报记者(宣传部 陆仿华 15生工 方霖)金秋九月, 又是一年忙碌的开学季。9月16日, 我校迎来了2017级新生, 学校迎新工作有条不紊地进行着。胸前别着鲜艳璀璨的党徽, 一群负责迎新的党员志愿者吸引了很多新生及家长的注意。“您好, 请问有什么需要帮助的吗?”“学弟学妹, 请随我往这边走。”一声声热情而又充满着关心的话语, 让初入大学的新生体会到了不一样的温暖。在醒目的“党员示范服务岗”标志旁, 这群来回穿梭忙碌的身影, 成为了迎新现场一道亮丽的风景。

九月的福州, 阳光仍然炽热, 但高温并没有阻挡党员志愿者的热情。随着一辆辆迎新大巴停靠在明德楼前, 学生党员们马上主动上前接过新生手中沉重的行李, 引导他们登记注册, 办理各类手续。教师党员则细心地叮嘱着他们注意事项和防骗知识, 耐心解答他们的疑惑, 解除他们的担忧。党员志愿者们周到服务, 让刚踏入大学校园的新生们更快捷、更愉快地融入新的环境。

设立师生党员服务岗, 发挥党员的模范带头作用, 是我校迎新工作的一大亮点。当前学校正积极推进“两学一做”学习教育常态化制度化, 各学院党委积极行动起来, 以开学

季为契机, 将师生党员服务与“两学一做”学习教育相结合、与迎新工作相结合, 积极搭建党员参与志愿服务的工作平台。师生党员们都立足岗位, 结合工作实际, 把自己的身份亮出来, 把党员的先进形象树起来, 展现了新时期的党员风采。

动物科学学院教工第一党支部书记张伟妮老师就是志愿服务者中的一员, 她一早就来到学院的迎新点, 为新生提供力所能及的帮助, 及时解答新生的疑难问题。据她介绍, 迎新完后, 她将前往学生宿舍, 以座谈的形式为学生上一堂专业教育课, “在宿舍这样舒适自由的空间, 更有利于让新生敞开心扉, 深入交流。”动物科学学院党委书记池有忠表示: “‘一个党员, 一面旗帜’, 设置迎新党员示范岗这一创新举措, 不仅增强了新生及家长对学校信任感, 也让他们感受到党员服务群众的实际行动, 更使新生潜移默化地感受到党员的先进性和模范性, 也是对新生的一次体验式入党教育。在新生入学后, 学院师生党员还将在新生适应、入学教育等方面积极开展服务工作。”植物保护学院的教师党员黄彬彬获得了今年校第十一届青年教师教学竞赛理工组二等奖, 作为一名班主任, 他也不辞辛苦地在迎新一线忙碌着。他表

示, “到迎新现场, 服务学生, 能拉近与学生的距离, 帮助新生更快融入班级, 开启崭新的校园生活。作为一名教师党员, 为社会培养高素质的农林人才是自己义不容辞的责任和义务。学生的培养和教育, 要从入学开始抓起, 从第一节课开始抓起。”

管理学院2015级企业管理(硕士)专业的陈炎炎向记者介绍道: “我们学院工作在迎新第一线的这些学生干部中, 七成以上都是学生党员。”早在新生报道前两天, 他们就已经打电话向每一个新生落实到校时间, 安排人员接新生。昨天十一点, 就在明德楼进行摆点, 为新生提供报名服务。“有困难, 找党员”金山学院的迎新点前更是旗帜鲜明地亮出了这样的口号, 党员围绕迎新、新生注册、服务咨询、安排住宿等方面积极主动开展工作, 提供“一站式”服务。

当前学校正推进“双一流”高水平大学建设, 师生党员们也深深感受到了自己所肩负的责任和使命, 纷纷表示, 将积极关心、支持和参与学校的每一项工作, 贡献自己的才智和力量, 以党建新成效推动学校事业发展, 以优异的成绩迎接党的十九大的胜利召开。

▲图为党员迎新现场

学院迎新进行时 创意方式引众新生点赞

■本报记者(16植保 沈伟强 15风园 郑舒琼 16水保 霍昱帆 16行管 黄佳敏)一个巨大的宣传板前, 迎新的同学正在指导着家长如何扫描面前巨大的二维码。这是今年林学院为迎新所创建的新生家长群。“这是林学院第一次做这样的迎新举措, 为了能够随时随地地回答学生家长的问题。”创建者蔡昕杰说道。

在植物保护学院的迎新帐篷前, 只见两只由学生扮演的人偶“青果”拉起“喜迎十九大, 激扬英魂”的对联, 热情地欢迎着新生。可爱的造型引得众多师生与其合影。另一边食品科学学院迎新接待点的“食光机”也吸引了许多新生的目光。“食光机”即五谷图, 由红豆、大米、芝麻、绿豆、小米等摆成电话的造型。2015级食品质量与安全专业的薛旭亮说: “‘食光机’是我们学院举办

食品文化节时向同学们征集的作品。希望让新生了解到属于我们学院的特色。”

“哇, 它竟然会横向移动。”机电工程学院迎新接待处前有人发出这样的感叹。上前一一看, 原来是一个可操作的小车。“它叫步兵机器人, 是我们学院的科技部自主研发的, 用于参加RoboMasters全国大学生机器人大赛。”2015级机电创新班的张耀铭介绍道。2015级电子科学与技术专业的傅逸飞告诉记者: “我们将参与竞赛的成品带来展示, 是希望借这个机会让新生了解机电工程学院不仅仅只是学习知识, 更要懂得将学过的知识运用起来, 提高自己的动手能力。”

动物科学学院今年的报名工作有一项特殊的“规矩”——新生报名时先穿越一道“时光穿越门”, 然后再

进行报道手续。这项充满仪式感和趣味性的环节受到了新生的热烈欢迎。“走过这个门, 心里会有一种仪式感和归属感。”2017级动物科学专业的彭启良说道, “意识到从现在起自己就真正是一名大学生了。”

植物保护学院迎新处设立了“青果时光慢递”点。“我们会让新生在一张小纸条上写下对大学里自己的期许, 然后将这些纸条保存好。”2016级植物保护创新班的迟钰洁说, “等到他们四年毕业后再还给他们。”2017级植物保护专业的杨子锋在纸条上写下了愿望“考研”。“为了这个目标想好好读书, 多找老师探讨学术问题, 多逛图书馆。学习之余也要从社团部门的活动中发展自己的其他能力。”杨子锋说道。

▲图为动科院迎新时空门

绿色通道迎新生 便利站点获好评

■本报记者(16环工 艾知昊 16生态 邱沁媛 16经创 郑雅文)9月16日, 在禧强楼的迎新点, 2016级动物医学专业蔡宏坤递出最后一瓶水: “没有水了, 谁去拿点水来?”“我去吧。”声音出自一个娇小的女生, 2016级行政管理专业的吴丽莺, 物资调度组志愿者之一。她擦了擦额头上的汗珠, 抿了抿干涩的嘴唇, 飞快地站起身来, 朝明德楼跑去。不一会儿, 搬回物资的她默默地站到了一边, 等待引导新同学。

物资调度组的志愿者们主要负责搬运、运输物资, 当有物资需要补充时, 他们会到明德楼领取物资, 并送到需要的迎新点。“经过一百多名志愿者的准备, 昨晚我们就已将水、帐篷等物资配备齐全。”校学生会青年志愿者协会负责人王璐说道。秉承往年“服务至周”的待新准则, 本年度校、院迎新点共近50个, 其中包括“绿色通道”、校红会服务点、医院救助点、农行咨询点车辆调度值班处、

严家显创新班咨询点等多项服务内容。其中, 校红会的救护知识结合校医院的药品及设备设施为迎新现场提供良好保障, 校农行更是在全校设置包括ATM机在内的十余个咨询点, 帮助新生解决困难。

谈到“绿色通道”服务内容时, 艺术园林学院的林铭兰热情说道: “今年我校进一步向新生宣传绿色通道服务, 在每个院的迎新点均设有办理窗口, 并制作四份不同系列的宣传手册, 帮助大家更好地了解该项政策。”据悉, 开学期间家庭困难的新生可在校方开设的“绿色通道”里先办理入学手续, 而后, 学校资助部门根据学生具体情况开展困难情况认定, 从路费、生活费补助、生活用品补助三方面采取不同措施给予资助, 还为无直接经济来源的孤儿学生、莆田SOS儿童村学

生、家庭经济困难残疾学生减免全部学费; 新疆、西藏籍少数民族学生减免大学生医保费等。“这些优惠政策为刚开学的我省去很多麻烦, 值得继续推崇。”该院2017级新生王梦梦开心地说道。

烈日下, 在校园里的街道上, 总能见志愿者汗流浹背地蹬着三轮车或手扛桌椅的身影。“虽然天气很热, 但是听见新生礼貌地称呼我们学长学姐, 就感觉所有的劳累都一扫而光了。”2016级植物保护专业的刘诗仪说道。

▲绿色通道报名表 李炜摄



2017级林学专业张拉(今年15岁, 是年龄最小的新生): 是老师推荐来农林大的。刚来学校时, 觉得校园很大很漂亮, 绿色植被覆盖率, 同学们羡慕自己能来到这么好的学校。

2017级植物保护专业程英苗: 一下车, 我的两个助理学姐就来帮我提沉重的行李, 一路上都在陪我聊天, 给我建议, 让我有种家的感觉。

2017级植物科学与技术专业冉春霞: 我平时较腼腆, 到陌生环境有点不适, 多亏助理和导生的热心带领, 在异乡也没那么想家了。

金山学院2017级食品质量与安全的刘舒容: 这次来学校一切都是陌生的, 但一下动车就看到有学长举着写有福建农林大的指示牌, 又有志愿者领着领取材料, 一切都觉得好顺利, 这对于以后的我来说是一个美好的回忆。

经过多年苦读, 你们终于进入更高层次的求学, 开启人生一个崭新而重要的阶段。我们全体教师的心情就如同当下的季节, 正在用全年最温情、最温暖的一面迎接你们, 热烈欢迎大家的到来! 这些天, 同学们看到了一个美丽温馨农林大, 从校园环境到管理服务, 从师生互动到农林大情怀; 今后, 你们将深深地领略到农林大的博大精深, 崇尚学术, 尊重学者, 关爱学生, 开放包容, 协同创新, 充满朝气活力。而更好的农林大, 争创“双一流”大学, 需要我们共同创造。

我要成为什么样的人。在此, 我有三点希望: 希望你们在这里找到目标。目标是奋斗的旗帜, 是前进的动力, 就像一棵云霓, 正是有了对阳光的渴望, 它才能直插云霄; 就像一只鹰, 正是有了对蓝天的向往, 它才能遨游天空。大学是你们提升自我的意愿, 追梦的能力, 圆梦的机会, 最佳场所, 希望你们在这里找到一生奋斗的目标, 并为此付出坚持不懈的努力。希望你们在这里学会本领。我们的前辈在物质极度匮乏的年代创造了人类

学。今天, 我们有着非常优越的条件, 更应有丰富的内心世界和远大的精神追求。希望你们在这里, 习得扎实的专知识, 习得独立思考的习惯, 找到志同道合的伙伴, 努力让自己更加强大, 更加优秀。希望你们在这里走向成熟。在现今多元的选择和宽松的环境中, 更需要我们保持内心的平静和纯洁。希望你们学会感恩, 理解生活的本分, 不过度索取, 不自以为是, 在这里学会爱, 不对爱的人过于苛刻, 不用冷漠的外壳拒绝他人; 在这里学会自律, 每天都让自己变得更好一点。

作为一名教师, 我们早已做好准备, 我们愿倾我们所有, 全力以赴。因为选择了这个职业, 就注定我们的梦想荣誉都与你们连在了一起, 你们是幸福的, 我们就是快乐的; 你们是进步的, 我们就是欣慰的; 你们是成功的, 我们才是优秀的。祝愿各位同学拥有一个金色的大学生活, 用心去营造绚丽多彩的花样年华。

摘自2017年福建省优秀教师 食品科学学院方婷副教授在2017级新生开学典礼上的发言

教师寄语

农林大初印象